

Crónicas agrícolas

El porvenir de la provincia

En uno de los artículos de la serie últimamente publicada por nuestro director, me escribía este a dar mi opinión referente al tema que él venía tratando en estas columnas y más concretamente sobre una ponencia que no pudo ser publicada.

Sobre el tema que trataba el Sr. Ranz, es decir, sobre el régimen jurídico de la propiedad rústica, tengo diverso criterio que mi querido amigo.

No es ocasión esta de tratar de estas cuestiones, ya que las repetidas interrupciones que ha tenido la publicación de sus escritos—por causas ajenas, naturalmente, a su voluntad y a la de sus compañeros de redacción—demuestra que no podemos ni escribir con la soltura necesaria, y por lo tanto renuncio a enfocar estas cuestiones por el lado que me brindaba el Sr. Ranz, para derivar mi atención y comentarios a otros aspectos más realistas y prácticos, en los cuales se puede hacer en la provincia, sin necesidad de contar con la «Gaceta», una labor profundamente renovadora y progresiva.

Me refiero a los múltiples problemas agro-pecuarios y forestales que se presentan en la provincia de Soria, y del medio claro, preciso y rápido de darles una solución práctica. Tanto importancia concedo a estos problemas que los considero los más importantes y trascendentales de la provincia, en el orden material sobre todo, si se tiene en cuenta la facilidad con que pueden resolverse y el enorme y fabuloso rendimiento que se puede obtener a los esfuerzos y sacrificios que en su resolución se empleen.

A punto ya de terminarse los dos ferrocarriles que han sido la pesadilla y el programa de dos generaciones: en construcción el Pantano de la Muedra; en plan de ser una realidad la red de caminos vecinales y de que no haya pueblo sin buena escuela... quedan como en pie, destacándose del campo de los programas políticos, económicos y sociales de la provincia las cuestiones agropecuarias y forestales.

Alguna vez he dicho, amigo Ranz, que nuestros políticos provinciales y locales, sólo se preocupaban de ferrocarriles olvidando otros problemas más hondos, como este del progreso económico de la provincia.

¿De qué servirán los ferrocarriles, en circulación y de qué servirán los nuevos trenes que cruzarán la provincia, si esta no aumenta su producción para llenar los trenes que han de circular por su suelo?

La política provincial a seguir en lo futuro es clarísima: ilustrar al agricultor, estimularle, ayudarle, para que en lugar de obtener 5 de provecho, obtenga 8 o logre 10, cosa factible, realizable, en no largo plazo y para ello la provincia cuenta con entidades y organismos adecuados y sobre todo con personas capacitadas para llevar a cabo este gran resurgimiento. Cuenta la provincia con el apoyo económico del Estado, que colabora con la Diputación, en igual aportación que la que esta preste a los servicios agro-pecuarios, cuyos servicios se concentran en la llamada Junta administrativa, organismo de reciente creación en el cual se hallan concentradas las más prometedoras y seguras esperanzas respecto a la cultura y al progreso agrícola de la provincia. Existe además el Consejo de Fomento, que tiene ya recursos propios y ha comenzado una gran campaña de extinción de plagas del campo. Existe la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, que tanto ha influido

e influye en el progreso de la economía provincial. Existen los Sindicatos, algo paralizados por desgracia... y otros organismos y Juntas de menor importancia.

Pues bien con todo esto, con un poco de entusiasmo, con un mucho de unión y de concordia. Poniendo las obras y los fines por delante de las personas y olvidando tanto y tan venenoso personalismo como brota, por desgracia con fecundidad creciente en la corteza humana de la provincia, el resurgimiento de Soria sería patente y claro y a breve fecha.

A examinar lo que hacen lo que van a hacer o lo deben hacer por todos estos organismos tiene esta serie de artículos que hoy iniciamos.

En el próximo número nos ocuparemos de los planes de la Junta administrativa.

José TUDELA

S. O. S.

Las tres letras fatídicas han roto como invisibles cohetes, una vez más, el horizonte negro de la noche marina. Todos los navegantes, al captarlas, se han descubierto y han rezado. S. O. S. tiene un significado de plegaria postrera, de oración de agonía. Porque quiere decir, en el lenguaje nuevo que se está elaborando con abreviaturas, por exigencias de la rapidísima vida moderna: «Señor, acoge nuestras almas.» Es el primer verso del salmo que los pueblos de raza inglesa recitan en las horas de angustia: «Save our Souls.»

Cuando se trató de hallar tres letras que, pudiesen constituir la señal de peligro, los marinos ingleses, que tantas veces cantaron ese salmo cuando se juzgaban perdidos, cogieron las tres iniciales de las tres palabras. Y así quedó formada la señal telúrica que tantas vidas ha salvado y que tantas agonías ha bendecido desde que Marconi puso su invento prodigioso sobre las olas.

Cuentan los periódicos que cuando se recibieron las noticias de la catástrofe del «Vestris» cuando el primer S. O. S. llamaba con sus nudillos invisibles en las estaciones receptoras, como un herido desfallecido en los cristales de una puerta cerrada, la estación emisora de Londres suspendió su programa. Quiso que el silencio reinase en el misterioso mundo de las ondas, que ninguna corriente se cruzase con las nuevas posibles llamadas. Quiso dejar libre todo el vasto reino del aire para que los gritos, sin voces, de los naufragos llegasen sin una sola interferencia a los radioescuchas de los barcos. Fué un rasgo hermoso, digno de la solemnidad y del espanto del momento.

Y las llamadas; cada vez más angustiosas y oprimidas, seguían llegando. Un S. O. S. seguía a otro.

En su cabina del «Vestris», ya medio hundido, un adolescente, el radiotelegrafista Tulloch Vercher, seguía transmitiendo. El barco se abandonaba ya. El pasaje, alocado—pobre rebaño de mujeres y niños—llenaba de clamores los primeros botes que eran arriados al agua. Con la sobrecarga de aquel espanto, los botes sucumbieron. Cada uno trataba de salvarse de buena o de mala manera. Sólo lo el muchacho telegrafista, clavado en su puerto, cerrado en su cabina como en una jaula, se

hundía con el barco. Cuando ya fué imposible mandar un mensaje más, aprovechó el último: «¡Adios, amigos míos!» Y el silencio se hizo sobre su juventud heroica. Su último S. O. S., más que a la tierra, fué dirigido al cielo, pero ya sin abreviaturas, con toda la grandeza del salmo desplegado:

«¡Save our souls!»
(¡Salva nuestras almas!)

Con sobrada justicia dedica el «Daily Mail» uno de sus editoriales al sacrificio y al heroísmo de los muchachos de la radio. Son los héroes de la vida moderna. Son el equivalente de los antiguos artilleros que morían agarrados a la cureña del cañón. Estos mueren agarrados a la jaula eléctrica que aprisiona las ondas. Las van dando suelta, una a una, como quien suelta las palomas de un palomar. Y soltándose mueren, sin el instinto de conservación, espoleado por el espanto del momento, ponga un temblor cobarde en sus labios jóvenes. Como el muchacho del «Vestris» han muerto la mayor parte de los radiotelegrafistas en las grandes catástrofes.

(S. O. S.) La llamada vibra en el aire marino, entre el fragor de la tormenta, y docenas de barcos—negros caparzones claudicantes—se estremezcan cuando la reciben. Es como una campanilla de viático que sonase en las olas. Y docenas de radiotelegrafistas entablan un diálogo mudo, a cientos de millas de distancia con el compañero que se ahoga.

—¡Valor! ¡Vamos a toda máquina en busca vuestro!—dicen

veinte o treinta mensajes generosos.

El moribundo grita:
—¡Apresuraos, o llegaréis tarde!

Nueva palabra alentadora:
—¡¡Resistid una hora! En una hora llegaremos a vuestras aguas!

Y la voz final:
—¡Imposible! ¡Nos hundimos! ¡Adiós!...

Es difícil inventar nada más patético ni valores más dramáticos. Si Shakespeare escribiera hoy, o aprovecharía este heroísmo para sus tragedias. El diálogo sin voces sobre las aguas tormentosas, la elocuencia eléctrica, tronando en las nubes como en un púlpito, bien vale todo el horror medieval de «Macbeth» y toda la grandeza clásica de «Julio César». El drama moderno podría titularse S. O. S. En estas tres letras caben todas las sugerencias del heroísmo actual.

José DEL RIO

BARRAL

ESCULTOR-MARMOLISTA

Talleres: Ponzano 42, MADRID

Sucursal: Caballeros, 6.

— SORIA —

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol
Especialidad en obras para Cementerio.

LOS POETAS

Resignación

Era graciosa y buena como un querube,
Era fragante y pura como un vergel;
A su lado, inocente, yo, niño estuve
Y hoy, mayor, su recuerdo me alienta fiel.

Recuerdo como sueños que allá en mi infancia
Cuando todo parece que nos fascina
Y le damos a todo más importancia,
Quizá porque lo vemos con luz divina.

Siempre a mi lado estaba dulce y riente
Una mujer—un ángel—¡era tan buena!—
Que, después, de besarme, grave, en la frente,
Me contaba entre risas, triste, sus penas.

Yo la oía extrañado—era muy niño—
Sin entender, a veces, lo que decía;
Sólo sé que me hablaba de su cariño
Y, llorando, parece que soñaba...

Terminaba mirándome con embeleso
Y su voz susurraba, tenue, a mi oído:
«Ya, a tí solo te quiero»... Sonaba un beso
Y sus labios temblaban en un suspiro.

Pero un día muy frío, cuando las hojas
De la acacia del patio caían lentas,
Postrada ya en su lecho, entre congostas
Y mi mano en las suyas calenturientas,

Con un hilo de plata, que era un gemido,
Dolorida y sublime, de angustia llena,
Pronunció vacilante; «¡Cuánto he sufrido...!»
Y luego en un susurro: «¡Muero de pena...!»

Me abrazó por vez última deshecha en llanto
Y ne se que misterio vi en su mirada...
Sólo se que esta frase «¡te quiero tanto...!»
La hizo caer sin vida sobre la almohada.

Ahora, ya, sí comprendo por qué me hablaba
De su pena mostrando cruel alegría,
Y porqué el doctor rubio la consolaba
Con palabras muy dulces, que eran mentiras...

Por eso, si voy, triste, al Camposanto
Y me asaltan las penas y el sentimiento,
Recuerdo sus palabras: «¡te quiero tanto...!»
Y entonces me consuelan «mis pensamientos».

F. G.

Vida literaria y artística

Idioma y Diccionario

Recientemente, un ilustre pensador y publicista de América, el mexicano José Vasconcelos, ha planteado la cuestión de la presunta pobreza idiomática del castellano, que, en su opinión, encuéntrase en una manifiesta inferioridad vocabular con respecto a las otras lenguas cultas habladas por muchos millones de hombres, singularmente el inglés. En un razonado y brillante artículo, tan bien escrito como todos los que salen de la cada día más fecunda penola de dicho ilustre autor, que ha visto la luz, simultáneamente, en muchos periódicos de aquel continente, proclama Vasconcelos su pesimismo en cuanto a la decisiva supervivencia del idioma castellano, que, según se desprende de sus consideraciones, lejos de aumentar la superadora influencia absorbente de razas e individuos que todos los asignan, está condenado a agonizar en la era de progreso discursivo que ahora comenzamos a vivir, al no incorporar al que podríamos llamar su torrente circulatorio de voces, la gran cantidad de ellas necesaria para denominar nuevos hechos, ideas y objetos.

Realmente, resulta un tanto excesivo y precipitado el concluyente juicio del admirable autor de «La raza cósmica», hombre de una inteligencia y un sentimiento romántico por las cosas de la estirpe verdaderamente. Gómez de Baquero, el primero de nuestros críticos de hoy, miembro de la Real Academia de la Lengua, en la que ha de marcar, estamos seguros, tan hondo influjo, ha trazado uno de sus magistrales trabajos periodísticos a modo de contestación al de Vasconcelos, y en él vése enjuiciada la cuestión con la agudeza y serenidad tan características en su autor. De los artículos de Vasconcelos y Gómez de Baquero obtiene el lector prevechosas enseñanzas.

Lo primero que se muestra evidente a nuestro juicio, es la necesidad de no confundir el carácter de diccionario, o sea las dos clases de él, según comprenda todos los términos genuinos del país solera del idioma, o no reuna más que las voces puras verdaderamente gramaticales. Esto que nos lleva a valorizar concretamente el caudal de ellas que cuenta el castellano, encarna en sí un gran consuelo para cuantos se hayan influenciado por el tono desconsolador con que Vasconcelos canta «su requiem a la lengua» de veinte pueblos y 100 millones de hombres. De ello resulta que el inglés de Webster, tan admirado por el educador Azteca, ofrece 600.000 palabras, mientras que el último dado a la estampa por la Real Academia Española comprende cantidad tan marcadamente inferior, al no haberse hecho inclusión de las voces que se cuentan en su famoso léxico de Autoridades, ni de infinidad de neologismos. Después caben varias consideraciones importantes, como son: el respeto a no pocos arcaísmos que, conceptuados en su justo valor y significado, merecen conservarse, como lo prueba el uso que de ellos: vuelven a hacer algunos hablistas; la depuración unificadora de modismos peculiares de los países de América y aun de las regiones peninsulares, y finalmente, la perentoriedad de adoptar aquellas voces nuevas verdaderamente necesarias para expresar las cosas antes inexistentes que exige la vida moderna, voces que podían ser tanto de genuina creación o ascendencia en el tronque idiomático, como extranjeras adaptadas, habida cuenta que los neologismos son, en puridad, el natural alimento del idioma para mantener su lozanía.

Hoy día se labora intensamente por las cuestiones del idioma. Bien conocida de todos resulta la modificación transcendental de la Academia, en la que están ingresando tan valiosos elementos renovadores. Lo que acaso no sea tan notorio, es la aportación entusiasta de autores y editores a esta obra de patria y autores.

El tributo más considerable aportado hasta hoy a este respecto, lo constituye el de la casa editorial Sopena, de Barcelona, que preocupada por dotar al público de diccionarios útiles y prácticos, ha llegado a reunir nada menos que doce ediciones diferentes, a cual más interesantes por la educación respectiva a los fines asignados a cada una. Como alguien ha dicho, los diccionarios Sopena hanse hecho ya clásicos, no sólo por la riqueza y exactitud de su contenido, sino en virtud de sus precios excepcionalmente baratos, que los hace accesibles a todos.

Con la colaboración de Alemany y Bolufer, el ilustre filósofo y miembro de la Real Academia Española, y algunos otros especialistas, la editorial Sopena ha podido llegar a la realización del vasto plan de ediciones de diccionarios. El más importante de ellos es la titulada «Enciclopedia Sopena» en dos volúmenes de admirable presentación, con muchas ilustraciones en negro y en colores y una riqueza lexicográfica y de datos históricos, geográficos, etc., verdaderamente notable. Siguenla en la extensión el Diccionario Enciclopédico Ilustrado de la lengua Española y el Diccionario Enciclopédico La Fuente ambos dirigidos por el propio don José Alemany y los cuales, no por más reducidos dejan contener todo lo verdaderamente sustantivo del otro pues el segundo citado, o sea el «La Fuente» cuenta 30.000 artículos, 1.014 grabados 370 retratos, 100 cuadros, 13 mapas en color y 3 cromotipias. El nuevo Diccionario de la Lengua Española es un resumen que hace o sea el segundo de los reseñados en este artículo que tiene el mérito de su fácil manejo, por lo cual quitáronse de él etimología; etc., conservando en cambio la esencia del idioma.

Como ediciones escolares y de bolsillo, el Diccionario de la Lengua Española por Rancás, y el Pequeño Diccionario de la Lengua Española Iler son una preciosidad, con los mismos vocablos que la última edición del de la Academia, más 800 grabados el primero, y con 30.000 voces encerradas en tan poco espacio—a más de tipografía clarísima—el segundo, no siendo igualados por ninguno de su clase. Pero en donde la casa Sopena ha realizado un verdadero esfuerzo editorial, es en el «Aristos», Diccionario ilustrado de la Lengua Española, el mejor y más económico de todos los Diccionarios escolares publicados hasta el día. Finalmente, merecen atenta mención los que constituyen la serie de diccionarios Iler (Inglés-Español) (Español-Inglés) (Francés-Español y (Español-Francés) que siguen, no sólo el módulo del Diccionario de la Real Academia, si no las reglas de los mejores léxicos de los respectivos idiomas extranjeros contando hasta con pronunciación figurada, tablas de nombres propios, locuciones adverbiales y principales reglas gramaticales de fonética y construcción.

Angel DOTOR

Lea V. LA VOZ DE SORIA

FUGITIVAS

La Central de Teléfonos

—...i.Tinnrrrrrrrrhhhl
—¿Diga?
—Con el dos, dos ceros, dos; naga el favor.
—¿El dos, dos ceros, dos, ¿verdad?
—Sí, señorita.
—Muy bien. Enseguida.
Y así un día, y otro día; variando las cifras y los modales.
Y la «central» atenta, siempre atenta a su servicio, habla con nosotros dos palabras nada más; dos frasecillas antipáticas, siempre las mismas, pero que consuelan algún tanto, que acarian el oído irritado por aguardentosas voces hombrunas y explosivas voces de corresponsales.

Muchas veces hubiéramos querido continuar la charla propia del servicio con algún discreto de persona a persona. Ya estamos cansados de que hablen siempre «El Norte» y «la central», dos entidades demasiados formalonas y un tanto vacías de sentimiento. Pero el reglamento debe ser excesivamente riguroso. No, no, libérenos el cielo de hablar de cosas ajenas al servicio, aun cuando sea a primeras horas de la mañana, cuando todos los abonados o casi todos duermen a pierna suelta.

El primer ensayo de prohibición que Dios hizo con la primera mujer, salió fallido. Pudimos decir que la mujer, a prueba, siempre quebranta el precepto. No sólo cuando se trata de frutas, sino cuando se trata de conversación. Una veda, y el deseo irresistible de hablar, fueron su primera perdición. El absurdo más grande, la más tentadora tentación, está en imponer a una mujer la veda de hablar.

La mujer razona de esta manera, sólidamente lógica.

Cuando Dios me dice que no coma de esta fruta, ¡qué sabrosa golosina debe ser, voy a probarla.

Cuando se me prohíbe escuchar cosas por teléfono, qué encantadoras cosas deben poderse oír por teléfono; voy a escuchar.

Cuando mi marido me dice que no haga esto, qué bueno debe ser esto; voy a ver.

Y he ahí el por qué la mujer es golosa, curiosa y amorosa; por la prohibición.

Sírvanos de lección está observación mía. La mujer, si no se la prohibiera nada, usaría de todo justamente, hasta satisfacerse, nada más. Los abusos nacen de una rebelión contra el espíritu tacaño de lo prohibido.

Sólo las jóvenes simpáticas de la central—simpáticas por la voz, con una simpatía irresistible—se resisten a la tentación con un espíritu heroico, y guardan el precepto con más temor que si de él dependiera su condenación. Condenarse es ya casi lo que menos puede importarle al hombre y a la mujer. Desde que se ha inventado el recargo de horas, la multa del de cuenta y el despido de una colocación, la condenación de ultratumba es como jugar a pellizquitos. En esto creo yo que está la clave del menosprecio a las doctrinas religiosas, señores jesuitas.

Pero no están estas disquisiciones mías lo que me movieron. El caso es que yo soy un tanto enamorado y un tanto romántico y otro medio tanto fantasioso.

Y cuando oigo la fresca voz de una joven al servicio de la central, suelo hacer en mi cabeza algunos divagueos no muy puestos en razón con la sazón de un joven de veinticinco años.

(No ha sido mi intención declarar la apoteosis de mi vida). Yo tengo un poder de adivinación sacado de muchas y muy repetidas observaciones con las mujeres. Me basta, con oír su voz, y sólo en consecuencia, cómo es su alma y su cuerpo, y hasta cuántos lunares tiene y dónde. Lo único que no suelo adivinar es la dote con que cuentan para el matrimonio.

Pues bien, de este poder de observación, me he aprovechado para trazar el perfil carnal y el boceto espiritual de las jóvenes que me han contestado al teléfono en varios días. Aquí los tengo en un librito de anotaciones, sin orden de fechas. Voy a entresacar algunas anotaciones.

«Hoy la central tenía un timbre de vez un tanto temblón. Debía ser una joven espiritual, un tanto nerviosa, y a quien su novio le ha dado... un par de calcetines...»

«¿Qué es esto? Esto no puede ser. Claro, es que yo había hecho esta observación sobre una odiosa «apuntación hecha en mayo último. Había enlazado la apuntación con la de los últimos calcetines que me compré.»

«Le ha dado un disgusto» debe leerse.

«Hoy la central debía ser sin duda una rubia que tiene la costumbre de morderse el labio inferior. Tiene la voz bien timbrada, pero un poco entomecida. Sí, de una rubia muy espiritual. Ha soñado mucho y la realidad no ha correspondido como debía a sus sueños. Es una rubia que haría feliz a cualquiera...»

«Al servicio de nuestro cuadro debe haber hoy una joven de curvas adorables. Parece que los auriculares traen unas interferencias un poco extrañas, como si la voz se reflejara en unas esferoidades exuberantes cubiertas por una blusa color de niebla. Yo adivino un cuello nacarino asentado sobre un pecho turgente. También me parece que esta joven es propicia a incendios amorosos.»

«Hoy en teléfonos hay una joven un poco suspirosa. Seguramente ha sufrido algún engaño amoroso. Es una joven buena, de una bondad forjada a golpe de adversidad. Yo tengo para esta joven una conmiseración dolorosa. Soy eminentemente compasivo.»

«Esta es una morena de ojos ardientes. En sus ojos debe brilar escribir este artículo o lo que sea.

«Hoy una luz meridional. Esta morena de carnes febricitantes sueña insistentemente con un príncipe ruso. Bien se lo merece, ¡vive Dios!».

Cuando en estas noches frías me retiro a descansar, pienso en las jóvenes que esperan el día, sirviendo al teléfono.

Yo quisiera ofrecerles veinticuatro grados Reaumur de mi lecho de solterc. Tendrán muy fríos los pies, esos piecitos que caben juntos en un zapato del treinta y cinco y que yo beso devotamente.

EL BOHEMIO.

APRENDIZ Se necesita en la Imprenta de este periódico.

Las comunicaciones en Soria

Nuestro querido amigo señor Zaforas, concejal del Ayuntamiento, presentó en la última sesión, la siguiente moción que fué aprobada por unanimidad. «La construcción, ya muy avanzada, del ferrocarril Soria-Castejón, plantea el problema de su aprovechamiento con el máximo beneficio para esta capital. Para el concejal firmante, es un hecho indudable que dicho ferrocarril no reportaría las ventajas que hay fundamentado a esperar en él, si como compañía independiente, se le explota sin articulación con las líneas Torralba-Soria, Madrid-Zaragoza-Alicante, Valladolid-Ariza y Zaragoza-Bilbao.

En efecto; de las muchas ventajas que siempre se obtienen con la construcción de ferrocarriles, es, en este caso concreto la mayor, el acortamiento de la distancia de Madrid a Navarra, Rioja, Alava, Vizcaya y Guipuzcua, con lo que gran parte del tráfico que actualmente se hace por Casetas, podría hacerse por Torralba y Castejón, con aumento de comodidad y reducción del tiempo y del gasto empleados. Este aumento probable del tráfico determinaría a la compañía a establecer más y mejores trenes de viajeros y mercancías, es decir, a aumentar la vitalidad del nuevo ferrocarril, que podría ser uno de los de gran movimiento de la red nacional.

Por otra parte la ganancia de tiempo que, en razón de la menor distancia Torralba-Castejón pudiera obtenerse, resultaría perdida si no se modificaban los horarios actuales de dicha línea, coordinándolos con los de las Compañías que tienen conexión con el nuevo ferrocarril, para evitar toda pérdida de tiempo en el viaje hacia el Norte.

A juicio del Concejal firmante, estas modificaciones encierran la mayor importancia; y para deducirla basta poner sobre la escasa vida del Soria-Castejón si siguiera sin nexo con la red general, pues se vería reducido el tráfico provincial, casi exclusivamente, puesto que el viaje de Madrid al Norte seguiría resultando más cómodo y más económico por donde actualmente hay que hacerlo que por nuestra capital.

No parece difícil conseguir del Excmo. señor Ministro de Fomento la satisfacción de estas necesidades, toda vez que concuerda con el criterio reiteradamente expuesto por dicho Ministerio y manifestado recientemente con la unificación de todas las compañías de Ferrocarriles del Oeste de España.

Por todas estas razones, el Concejal que suscribe se permite proponer a la Corporación Municipal la adopción de los siguientes acuerdos: Solicitar y gestionar con toda urgencia del Excmo. señor Ministro de Fomento que el ferrocarril Soria-Castejón, al ser explotado, se coordine con los de Torralba a Soria, Madrid, Barcelona, Valladolid Ariza, Zaragoza y Bilbao.

Que la línea Torralba-Soria sea reforzada en la medida necesaria para que por ella puedan circular hasta las pesadas locomotoras y los trenes más rápidos.

Que los horarios sean establecidos por el Ministerio de Fomento de modo que se evite toda parada innecesaria y se alcance la máxima rapidez del viejo Madrid-Castejón.

Que para todo ello se gestione la unificación de las compañías que atraviesan la provincia de Soria, exclusivamente o en unión de otras, en forma análoga a la ya realizada con las del Oeste de España.

Que en estas gestiones coadyuven, si lo creyeran oportuno, la Excmo. Diputación Provincial y las llamadas fuerzas vivas de la capital.

Felicitemos cordialmente al Sr. Zaforas, por el interés que demuestra en su cargo de concejal, alegrándonos de veras que el Ayuntamiento de Soria, se adelante en sus estudios de los problemas locales, a las aspiraciones de la opinión. De verdadero interés es la moción del culto concejal Sr. Zaforas y veremos con alegría que tenga el éxito que merece.

Protección a un Maestro ciego

Ayer se llevó a cabo el acto conmovedor de entregar al Maestro ciego don Ignacio Sánchez, la cantidad recaudada en la velada organizada admirablemente por la bella y bondadosa Marquesa de Vista Alegre esposa de nuestro ilustre Gobernador.

La Marquesa de Vista Alegre en el acto de la entrega de la cantidad recaudada, al que asistieron las demás distinguidas damas de la Comisión, tuvo un rasgo más de elegancia y gentileza, regalando la muñeca que le tocó en el sorteo, a la hija del Maestro señor Sánchez, como recuerdo de la velada.

La cantidad recaudada, fué como sigue: Recaudada en taquilla, 2.244'35 Gastos, 915'10 Entregado al Maestro, 1.329 pesetas con 25 céntimos.

Felicitemos cordialmente a la señora Marquesa de Vista Alegre y Comisión organizadora por el éxito de la velada.

COMPARANDO

El obrero del campo en la Mancha

Como dentro de las sirvientes de que nos ocupamos existen sus categorías, y según ellas son sus obligaciones, tomaremos por norma una labor compuesta de ocho o más pares, descendiendo después hasta las más pequeñas que tienen un par y hasta medio par de mulas, a lo que se llama medaina.

El mayoral ha de llevar un par de mulas, y no se crea que por ser el cabeza lleva la mejor yunta, sino todo lo contrario. Tan pronto como da principio la recolección de cereales, ha de permanecer en la era de emparrar, sin faltar de ella más que para mudarse de ropa, pues allí le llevan la comida y allí también duerme—Ha de ordenar según las diferentes épocas, la hora en que han de salir de casa, la en que han de hacer la comida y la de vuelta a la población o casa de campo, llamadas quintaría. Es el encargado de velar por la esmerada perfección de todas las operaciones, pues a él sólo han de reprenderle, por cuyas razones está facultado para reprender a los demás—Ha de cuidar de que las caballerías estén bien asistidas y ha de vigilar por la conservación de las mantas, arreos e instrumentos de labranza.

El ayudador, en ausencias del mayoral esta obligado a desempeñar sus cargos. Como tal ayudador le corresponde llevar la mejor yunta. Es el encargado de sacar todas las noches el pienso y repartirlo durante la noche ayudado de un zagal entre las caballerías; y los domingos por la tarde acudir a echar un pienso. Es el que arregla las comidas en el campo. Su yunta arrastra un carro en el que conducen los arados, el hato y todo cuanto necesitan. Dirige y hace con el zagal mayor y otros menores el acarreo en galeras de las mieses.

El zagal mayor hace las veces de ayudador en sus ausencias; y, como los menores están a las órdenes del mayoral, alternando en echar paja, llevar cada uno su yunta al agua, a herrar, etc.; la del mayoral, generalmente ellos son los encargados de conducirla a las operaciones dichas, así como también llevan rejas a la fragua para aguzarlas.

El mayoral y ayudador son personas de más de treinta años y el primero lleva como condición precisa la formalidad. El zagal mayor también suele pasar de la mayor edad y los menores son muy jóvenes, tanto que al verlos se duda de algunos si podrán manejar la esteva ya que comienzan a serlo cuando apenas cuentan 15 años. Como son muchos, los más labradores que se componen de un par, que las que cuentan de tres en adelante es necesario que los gañanes de las casas de un solo par sepan hacer todas las operaciones, y de ahí resulta que una vez que en las grandes labores han aprendido todo lo que al oficio concierne, si no hay colocación por no vacar puestos de mayoral o ayudador, pasan a las casas de los medianos y generalmente en estas son ajustados con soldada, pegujal y manutención de mayoral e igual que en las labores de muchos pares.

Estos gañanes que sirven en la casa de un solo par, suelen tener la ventaja de servirse de la yunta del amo para cultivar las dos o tres fanegas de su propiedad.

Si un labrador no cuenta con tierra suficiente para un par de mulas, se conviene con otro que está en las mismas condiciones y cada uno pone una mula. Los demás utensilios no se hacen comunes, sino que cada uno tienen los suyos, por cuya razón al llegar el sábado, día en que se traslada la yunta, no se muda mas que ésta y el gañán.

A simple vista, parece ser que el cumplimiento de estas obligaciones no tienen nada de particular, y realmente así es, y lo de verdadero valor es que dichas obligaciones, establecidas de tiempos inmemorables, se conserven íntegras y que los gañanes estén tan disciplinados que no se encuentren en lo más mínimo en lo concerniente a su compañero.

En el próximo número trataremos de los utensilios que se le entregan al gañán, manutención, hatería, aniaga y vitualas.

Severino F. MANRIQUE

Crónica de espectáculos

Palace Cinema

El domingo último en la sección de tarde y noche (siete moda) vimos el acostumbrado cartelito de «No hay localidades» lo que pone de manifiesto los grandes triunfos que esta empresa obtiene.

Hoy la gran cinta EL DIAMANTE ROSA.

El sábado próximo la joya cinematográfica LA MODERNA DUBARRY que la crítica ha considerado como una cosa excelente.

Para el domingo, un gran suceso cinematográfico, pues se trata de la incomparable y valiosa película EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA que a petición de numeroso público se volverá a proyectar. Es la primorosa cinta que tantos recuerdos dejó en el alma del espectador.

Cine Ideal

El pasado domingo se apuntó este salón otro éxito formidable con la producción «Ello» película con la que Clara Bow hizo su presentación en la pantalla de este salón conquistando muchos admiradores por su arte travieso y su belleza.

Mañana miércoles, día de moda presentará la empresa una sentimental comedia dramática titulada HIJO MIO conmovedor relato que canta las excelencias del amor maternal.

Es una película que todas las madres deben ver.

Pronto podrán los aficionados admirar a Marcial Lalandá y Carmen Viance en la monumental película VIVA MADRID QUE ES MI PUEBLO.

¡Pronto ya!

MARCIAL, el único, el indiscutible, demostrará al público de Soria que es un formidable «astro» de la pantalla;

en

¡Viva Madrid que es mi pueblo!

la película que todos esperarán

DOCTOR V. SANCHEZ JUANO

MEDICO TITULAR DE VINUESA (SORIA)

Consulta de MEDICINA GENERAL y especial de GARGANTA, NARIZ y OIDO

Ex-ayudante del doctor Hinojar en el Hospital general de Madrid.—Extirpación de amígdalas, vegetaciones, pólipos nasales etc. Tratamiento de las afecciones del oído.

CONSULTA EN SORIA: HOTEL COMERCIO.—LOS JUEVES DE 12 a 2.



Los años tienen un valor muy relativo. La verdadera edad es la que da la salud, la agilidad, la fuerza.

Quien posea estas cualidades no sólo retardará la vejez, sino que aventaja a otros más jóvenes en la lucha por el éxito.

Los agotados, los anémicos, los deprimidos mentalmente, recobrarán su agilidad, sus energías y el equilibrio nervioso, usando el poderoso regenerador de la sangre Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD.

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedir salud: Es reputado el mejor y también el más económico porque contiene mayor cantidad de Jarabe.

BAR LA PARRA

FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ

HERMINIO G. ARANCON

SORIA

El propietario de este establecimiento, dice y lo hace que dió, dá y seguirá dando a su distinguida y numerosa clientela lo que se merece, pide y paga o sea las bebidas auténticas de origen abonando 1.000 pesetas al que demuestre lo contrario.

También es dueño de la afamada FABRICA DE GASEOSAS LA NUNANTINA.—Despacho y escritorio, Canalejas, 70.—Fabrica: Nunancia, 38. Depósitos de Cervezas Mahou.—Teléfonos 13 y 24

Las construcciones escolares en la provincia

LABOR EJEMPLAR

Para que nuestros lectores puedan formarse una idea del resurgimiento cultural de la provincia de Soria, publicamos la siguiente estadística; altamente interesante y que puede servir de orgullo para los sorianos.

Desde el año 1926 hasta la fecha o sea en dos años, se han construido en nuestra provincia las siguientes escuelas nacionales:

Construidas por los municipios: Una escuela en cada una de las siguientes localidades: La Rubia, Garray, Cuéllar de la Sierra, San Andrés de Soria, Rebollos, Espejo, Ledrado, Langosto, Los Llamosos, Izana, Miranda de Duero, Pedraza, Ausejo de la Sierra, Fuentefresno, Pinilla de Caradueña, Matute de Almazán, Lodaes del Monte, Bordecorex, Sauquillo del Campo, Fuentestrún, Ventosa de San Pedro, Vallejo, Valdelavilla, Piquera de San Esteban, Montejo de Liceran, Casarejos, Liceran, Navaleno, Cubilla, Ventosa de la Sierra, Fuenteperco, Las Aldehuelas, Coscurita, Aylloncillo, Monasterio, Almajano, Fuencahente, Muriel de la Fuente, Duañez, Chavaler, Cuevas de Soria, Camparañón, Segovieta, Mazalvete, Herreros, Cobeleda Brias y Osma Total, 48.

Por los municipios. Dos escuelas en cada una de las siguientes localidades: Covaleda, Matamala de Almazán, San Leonardo, Olvega, Borobia, Almarza, Quintanas de Gormaz y Velilla de los Ajos. Total, 16.

Construidas por el Estado. Una escuela en los siguientes pueblos: Fuentecantos, Molinos de Razon, Osona, La Revilla, Sauquillo de Boñices, Santervás del Burgo, Vilviestre de los Nubos y Villanueva de Zamajón, Total, 8.

Dos escuelas en cada una de las siguientes localidades: Almarza, San Esteban de Gormaz y Quintana Redonda. Total 6.

Donaciones particulares: Dos escuelas en Molinos de Duero y una en Cidones. Total, 3.

Resulta por los datos anteriormente expuestos, que en la provincia de Soria, desde el año 1926, se han construido, en total, por los municipios, por el Estado y los particulares ochenta y una escuelas.

Actualmente se hallan en construcción las escuelas nacionales de Campos Portelrabio, Muriel Viejo, Trévago y Fuentes de Magaña.

La provincia de Soria es una de las que cuenta con menor número de analfabetos y una de las que tiene mayor número de escuelas con relación a sus habitantes.

LEA USTED LA VOZ DE SORIA

Ecos y noticias

Apoyo a una iniciativa

Nuestros queridos colegas «Noticiero de Soria», «Porvenir Castellano» y «El Defensor Escolar», se adhieren con todo cariño a nuestra iniciativa, para que se otorgue un homenaje al infatigable Inspector, Sr. Manrique, por su acertada y brillante actuación en su cargo. Quedamos muy agradecidos a tan queridos colegas.

Próximo enlace

El conocido procurador de los Tribunales en esta ciudad don Priscilo Plaza y para su hijo don Anselmo, Licenciado en Ciencias Químicas ha sido pedida en Logroño la mano de la bella y gentil señorita Isabel Milla García. Reciban los futuros esposos, nuestra cordial enhorabuena.

Soriano estudioso

El joven alumno de tercer curso de la facultad de Medicina de Valladolid, don Juan Clavo Sainz, ha obtenido después de reñida oposición, una plaza de alumno interno de la Clínica de dicha Facultad. Reciba nuestra enhorabuena.

Mejoras en los teléfonos de Soria

La Compañía Telefónica ha tomado el plausible acuerdo de tender algunos cables subterráneos y colocar cables de fachada para todos los abonados, con lo que se evitará la molestia de postes, palmillas, etc. y se mejorará el servicio notablemente. Felicitamos a la Telefónica por este acuerdo.

La velada de Viernes

Según tenemos anunciado el próximo viernes se celebrará en el Teatro Principal, la velada a beneficio de los Huérfanos de Hacienda.

Según se nos dice, el billeteaje está casi agotado para la función de tarde y para la de noche, el pedido de localidades es grande, por lo que puede asegurarse que la velada constituirá un éxito artístico y económico.

Un robo en Ausejo

El jefe del puesto de la guardia civil de Ausejo, comunica que días pasados, unos desconocidos penetraron en el Comercio que en dicho pueblo tiene establecido el industrial don Casimiro Heras García, llevándose unos kilos de chorizos, diversas botellas de licores y

otros géneros, y además de 15 a 20 pesetas en calderilla. La benemérita practica activas gestiones para descubrir a los autores de este hecho.

Nuevo Ingeniero

Con gran brillantez ha terminado su carrera de ingeniero agrónomo, el distinguido joven soriano don Ángel Martínez, hijo del conocido industrial estancadero don Julián. Cordial enhorabuena.

Conato de incendio

El viernes último en las primeras horas de la noche, se produjo un conato de incendio en los edificios próximos a la eléctrica «Flor de Numancia». La rápida intervención de los bomberos y diversos obreros, evitó que el fuego alcanzara intensidad.

Fallecimientos

Ayer dejó de existir en nuestra ciudad el bondadoso señor don Anselmo Ruiz Largo, a los setenta y cuatro años de edad.

Acompañamos a sus familiares y particularmente a sus hijos políticos nuestros buenos amigos, D. Gonzalo Ruiz Pedroviejo y don Constancio Nuñez, nuestro sentido pésame.

También falleció días pasados en Zaragoza, don Diego Moreno Peral, director del Banco de España de dicha ciudad y antiguo interventor de la de esta plaza. Reciba su esposa y demás familia nuestro sentido pésame.

Aniversario

Hoy hace un año falleció en nuestra ciudad don Juan Gascón Hercilla, joven y competente oficial de Correos.

En tan triste fecha renovamos a su apenada hermana doña María, tios y demás familia nuestro sentido pésame.

Ascenso

El digno Comisario de Policía de esta ciudad, don Ramón Alix, ha obtenido el ascenso a la categoría superior inmediata. Enviamos a dicho señor cordial enhorabuena.

Teatro Principal

El domingo último se despidió del público soriano la compañía de Luisita Rodrigo que ha obtenido señalados éxitos en nuestro Teatro Principal. Al empresario Sr. Reglero, nuestra felicitación por el interés que pone en traer a Soria Compañía, de primera fila.

Visita de una Comisión

El pasado sábado tuvimos el

gusto de recibir la visita de una numerosa comisión de Medinaceli, en la que figuraban entre otros los señores Cura párroco, Alcalde, Juez y varios Concejales.

Según nos manifestaron, el principal objeto de su viaje era para dar las gracias a la Diputación provincial, por sus esfuerzos, para que el Juzgado de primera instancia no fuera suprimido y a la vez, para solicitar que dicha entidad continúe prestando su apoyo económico como en años anteriores para sostenimiento del referido Juzgado, a lo que desde luego se cree accederá.

Diputación provincial

El Boletín oficial publica la convocatoria para sesión ordinaria del segundo semestre del corriente año, del Pleno de la Excm. Diputación cuya sesión se celebrará el próximo día diez con el fin de discutir y votar el presupuesto del próximo ejercicio y tratar de los demás asuntos pendientes de aprobación.

Escuadrilla de aviación

Ayer sobre las once de la mañana llegó a nuestra ciudad procedente de la base de Getafe, el grupo de Instrucción, compuesto de 22 aparatos, de los llamados de caza, de reconocimiento y bombardeo.

Manda este grupo de aeroplanos, el joven comandante señor Ortiz.

Numeroso público se trasladó al campo de aterrizaje de la Verguilla a contemplar los aparatos y presenciar el momento de emprender el vuelo, lo que realizaron magistrosamente trece aparatos, pernoctando en nuestra ciudad los restantes que esta mañana han salido para Alfaro, Logroño, Tafalla, Pamplona y otras poblaciones.

Inauguración del ferrocarril Santander-Mediterráneo

A principios del año próximo será inaugurada la línea Soria-Burgos, que forma parte del ferrocarril Santander-Mediterráneo. Es de ancho normal y 155 kilómetros de longitud con las estaciones y apeaderos siguientes:

Soria, Toledillo, Cidones, Herreros, Abejar, La Blanca, Navaleno, San Leonardo, Honoria del Pinar, Rabanera del Pinar, Cabezón de la Sierra, Castrillo de la Reina, Salas, La Revilla, Barbadillo, Cascajares, Campolara, Revilla del Campo, Los Ausines, Cojobar, Modubar, Cardeñadizo y Burgos. Total 23.

La explanada de la Estación de Soria, que ha originado un

movimiento de tierras de 150 mil metros cúbicos está limitada por un muro, para la construcción del cual fueron necesarios 2.000 toneladas de cemento.

La estación, admirablemente montada, tiene aparatos modernísimos para evitar choques de trenes.

Han trabajado en la construcción de la línea unos 2.000 obreros durante 24 meses. En Soria se han efectuado pagos por más de ocho millones de pesetas.

La importante Compañía «Vías y Construcciones» S. A. ha terminado también el asiento de la nueva vía férrea y ya se ha hecho cargo y ya se ha hecho cargo de la misma la Compañía Santander Mediterráneo.

Julián Rupérez

ARADOS de hierro con aletas y sin ellas, vertederas giratorias Arreglo VERTEDERAS fijas y toda clase de herramienta agrícola SE RECIBEN ENCARGOS Calle Riosalido núm. 12.-ALMAZAN

ESCULTOR-MARMOLISTA

Candido C. Aparicio Talleres: Valverde 6, Madrid CASA FUNDADA EL AÑO 1886. Especialidad en trabajos para Cementerios como lo acreditan los muchos colocados en Soria y sus pueblos. Pidan presupuestos para toda clase de trabajos en mármoles del país y extraños, y piedras de granito pulimentado Avisos, Palauquería V.ª de Vicente Alcazar Soportales del Collado 34.-SORIA

Venta exclusiva

Se concederá en todos los pueblos donde no lo esté del ANTICRIPTOGAMICO ABELLO, que sufata las viñas sin emplear el agua y azufra a la vez, Dirigirse al Delegado general Don Atilano Urquiz EN TARAZONA

LECHE DEL VALLE

A pesetas 0'65 litro. Se vende en Aguirre 4. Frente al «Noticiero». Se sirve a domicilio y en botellas precintadas a pesetas 0'70

Stemessio
MUEBLES
DECORACIÓN · PROYECTOS
Fernando VI Nº3 Madrid teléf 387.4

Automoviles de alquiler

para viajes y excursiones a precios económicos
JOAQUIN JONGE
FERNAL, 10. TELEFONO, 55 SORIA

Para los Labradores

Se ha comprobado este año, en esta provincia, que los abonos artificiales de mejores resultados, son los completos, porque son los que mejor resisten la mucha humedad como la mucha sequia, asegurando por tanto la cosecha. Esta clase de abono se vende al precio de 16 pesetas saco de 70 kilos y Se garantiza peso y clase y se vende en el Almacén de Maderas de MANUEL DE DIEGO Calle del Puente, 41.-Soria

ELOY SANZ VILLA

= OCULISTA =
CANALEJAS. 84. - 2.º
CONSULTA DE 10 A 1 SORIA

GRAN PARADOR DEL MOTO

Viuda e Hijos de **Angel Herrera**
ZAPATERIA 31 Y 33
AVISOS: Teléfono, - 129
Esta casa dispone de automovil de alquiler

Lloyd Sabauo

Compañía de Navegación
Para informes en Soria
MARTIN G. JODRA
IMPRENTA LA VOZ DE SORIA

que me dará las gracias por haberle ahorrado esa tarea, ¡Ah! Vuestras facciones recobran su calma acostumbrada y vuestro rostro su serenidad. Diez días o quince, decís, ya es bastante plazo, yo tengo la imaginación viva, me ocurrirá alguna idea, tengo la imaginación infernal, y encontrare alguna víctima. De aquí a quince días, decís, estaré fuera de aquí; pues probadlo. Conociendo Milady que le habían adivinado sus pensamientos, se clavó las uñas en la carne para dominar cualquier movimiento que pudiese dar a su fisonomía otra expresión que la de la agonía. Lor de Winter prosiguió: —En cuanto al oficial que aquí me representa en mi ausencia, ya le habéis visto y ya le conocéis: sabe como podéis ver, guardar una consigna pues no habéis venido desde Porsmohuth aquí sin haber intentado hacerle hablar. Que os parece, ¿una estatua de marmol hubiera permanecido más impasible y silenciosa? Habéis probado ya el poder de vuestras seducciones sobre bastantes hombres, y desgraciadamente siempre

habéis conseguido vuestro objeto: pero probadlo en este, y si lo conseguís decílo que sois el mismo demonio en persona. Y lor de Winter dirigióse hacia la puerta y la abrió bruscamente. —Entrad, mi querido Jhon—dijo lord de Winter:—entrad y cerrad la puerta. El oficial entró —Ahora—prosiguió el barón—mirad a esa mujer, es joven, hermosa y esta dotada de todas las seducciones del mundo, pues bien, es un monstruo que a los veinticinco años se ha hecho culpable de tantos crímenes como podéis haber leído durante un año en los archivos de nuestros tribunales. Su voz previene en su favor, su hermosura sirve para atraer sus víctimas; tratará de seduciros, y aún tal vez también tratará de asesinaros. Un instante después se oyó en el corredor el pesado paso de un soldado de marina que hacia centinela con el hacha ceñida a la cintura, y el mosquete en la mano. Milady estuvo durante algunos minutos en la misma posición, pensando que

quizá con la misma posición, pensando que quizá la observarían por el agujero de la ceradura, ensegida volvió a levantar con lentitud la cabeza después de haber tomado una expresión horrible de aneaza y de despecho, corrió a ponerse a escuchar a la puerta, miro por la ventana, y volviendo a enterarse en su sillón, se puso a reflexionar.

CAPITULO XLIX
Conversación de dos hermanos.
Mientras, el cardenal aguardaba nuevas de Inglaterra: pero no obstante, ninguna venia que no fuese molesta o amezazadora: aunque fuese atacada la Ro



NUEVA AGENCIA

Concesionario para toda la provincia

PEDRO HIRGUETA

Calle de Ruiz Zorrilla 1. SORIA.

Acaban de recibirse los nuevos modelos de tan acreditada marca encontrando en ellos grandes reformas, particularmente en el CHASIS CAMION que viene con CUATRO VELOCIDADES y FRENO a las cuatro ruedas causas por las que han de ser los coches preferidos por el público e indispensables a toda Industria

PIEZAS DE RECAMBIO y personal experto para todo cuanto pueda necesitar.

Solicite precios y condiciones sin compromiso alguno.

GRAN ALMACEN

— DE —

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :: Teléfono, 41 :: SORIA

DOMINGO MODREGO



Banco de Ahorro y Construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito

Prim, 5.-Madrid.-Apartado, 827

INTERVENIDO PERMANENTEMENTE POR EL ESTADO

Capital suscripto: 76.000.000 pesetas
Número de Socios: 61.757

Sugurantia radica en edificios, terrenos fincas rústicas y valores del Estado Español, en los que tiene todas sus inversiones.—Edificios construidos: 134. Edificios en construcción: 45. Fincas rústicas: 78.—En el último ejercicio se repartió el 6 por 100 a los socios. No hay mejor ni más segura colocación del dinero.—Los asociados tienen derecho a que se les construya una casa o se les compre una finca agrícola, aportando el 25 por 100 del coste y adelantando el Banco el 75 por 100 restante.

Delegado para Soria y su provincia

D. José Vicén Vila.-Soria

Agentes en todos los pueblos de la provincia.

Apartado, 24
Teléfono 158

La Sud América

COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EN 1895

PÓLIZAS EN VIGOR EN 31 DE DICIEMBRE DE 1928 EN SU CASA CENTRAL, AGENCIAS, SUCURSALES Y FILIALES MAS DE MIL MILLONES DE PESETAS

LAS PÓLIZAS DE LA SUD AMERICA SON DE LAS MAS LIBERALES QUE SE EMITEN, POR SUS ESPECIALES PRIVILEGIOS Y GARANTIAS

Cuenta corriente con los Bancos: de España, Hispano Americano, Central Español de Crédito, Español del Rio de la Plata, de Bilbao, Urquijo y Alemán Transatlántico, de Madrid, Banca Arnús y Banco Alemán Transatlántico, de Barcelona, y Banco Urquijo Vascongado, de León

Delegación y Dr. Gral. para España
P. de Cánovas, 4.-Teléfono, 16918
MADRID

Subdirección de Barcelona:
Plaza de Cataluña, 17

Subdirección de Bilbao
Rodríguez Arias, 8

INSPECTOR ORGANIZADOR EN SORIA
DANIEL RANZ LAFUENTE

PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA, 26

SORIA

LEA usted martes y viernes

LA VOZ DE SORIA

WHIPPET

Elegancia, Velocidad, Economía,
Comodidad

Esto lo tendrá V. comprando el

WHIPPET

Pida informes a los propietarios de estos coches y se convencerá
5 asientos: 4,950. Puesto en Soria

AGENCIA DE

TORIBIO JIMENEZ

Carretera de Logroño.—SORIA

Hijo de Ruperto Sanz Martínez

MAQUINARIA AGRICOLA-ALMAZAN

Depositarie exclusivo para esta provincia de la renombrada segadora Mc CORMICK reconocida como la mejor, y de piezas de recambio para esta máquina y la ADRIANCE MOLINE Vertederas OLIVER y SMAR, Avenadoras CIUTAT, seleccionadoras, MAROT trilladoras, tractores, cosechadoras semilladoras, gradas, etc. Lubrificantes CLIMAX. taller de reparaciones. Soldadura autógena.

SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

Imejorab' condiciones y precios

NOTA—Por ampliacion de locales esta casa ha trasladado su taller y despacho a LA PUERTA DE HERREROS (Carretera de Madrid) donde ya tenia sus almacenes.

Banco Hispano Americano

MADRID

Capital 100 millones de pesetas

SUCURSALES

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Caba, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Palma, Córdoba, Coruña, Calahorra, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelava, Huesca, Jaen, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca de Panades y Zaragoza.

Realiza dando grandes facilidades todas operaciones propias de estos establecimientos. Compra y vende por cuenta de sus clientes, en todas las monedas. Cobra y descuenta cupones y amortización y documentos de giro. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas, y abre créditos sobre ellos. Facilita giros, cheques y cartas de crédito. Abre cuentas corrientes con interés y sin él. Admite en sus Cajas depósitos en efectivo y efectos de custodia.

JULIO SANTAMARIA ZALLER MECANICO DE REPARACIONES

REFERENCIAS DEL



Soldadura Autogena

Carretera de Logroño

Soria

¿CALLOS?

Academia de corte y perfección

Dirigida por las señoritas

PACA LUMBRERAS

Y

CRISTINA SANZ

Encargos para toda clase de confecciones de señoras y niños.

ECONOMIA-PRONTITUD

Canalejas, 45. 3.º - SORIA

da.
—¿Acoso tengo el aire de chancearme?—preguntó el barón levantándose y dando un paso hacia atrás.

—O más bien me injuriáis—contintió Milady apretando con sus crispadas manos los dos brazos de su sillón y levantándose sobre sus puños.

—¡Injuriacs yol—repuso lord de Winter con desprecio.—¿Creéis, señora, que sea posible?

—Caballero—dijo Milady,—o estáis embriagado o sois un miserable. Salid y enviadme mis doncellas.

—Las mujeres son muy indiscretas, hermana mia; ¿no podría yo mismo servir de doncella? De esta suerte todos nuestros secretos quedarían en familia —¡Insolente!—exclamó Milady.

Y como movida por un resorte, dió un salto hacia el barón, que la aguardaba impasible, pero no obstante con una mano puesta en la empuñadura de su espada.

—¡Holal ¡holal!—le dijo.—Bjen sé que tenis la costumbre de asesinar a las personas: pero yo me defendere, os lo advierto, aunque sea contra vos.

—¡Ah! Teneis razón—dijo Milady,—y os supongo demasiado cobarde para levantar la mano sobre una mujer,

—¡Tal vez! Y aunque eso sucediera, estaria disculpado. Además, mi mano cómo imagino, no sera la primera mano de hombre que se haya impreso en vos.

Y el barón señaló con un aemán ledto y acusador el hombro izquierdo de Milady, que casi tocó con su dedo. Esta dió un rugido sordo y retrocedió hasta el otro extremo de la habitación como una pantera que se preparaba para embestir.

—¡Oh! Rugid cuanto queráis—exclamó lord de Winter:—pero no trateis de morder, pues os prevengo que sería peor para vos: aquí no hay procuradores que prevengan la sucesión, ni caballeros andantes que vengan a armarme una querrela por la dama que reteno prisionera: pero si tengo yo a mis jueces que dispondran de una mujer tan miserable que viene a introducirse rea de bigamia en la familia de lord de Winter, mi hermano mayor, y estos jueces os enviarán a un verdugo que os pondrá iguales los dos hombros.

Los ojos de Milady despedían tales rayos de rabia, que aunque él fuese hombre y se hallase armado ante una mujer desarmada, sintió el frio del miedo infundirse hasta lo intimo de su alma, pero no por eso dejó de continuar cada vez con colera más creciente.

—Si, lo comprendo: despues de haber he regado a mi hermano, os hubiera sido muy grato heredarme a mi tambien Sabedlo de antemano: podeis matarme o haderme hasesinar, mis precauciones están tomadas para que no lo consigais pero ni un penique de lo que poseo pasará a vuestras manos ni a las de vuestras hijo. ¿No sois ya bastante rica, poseyendo casi medio millón? ¿No podríais deteneros en vuestra fatal ruta sino hicierais el mal sólo por el placer infinito y supremo que tenéis de hacerlo? ¡Oh! Mirad ls que os digo; si la memoria de mi hermano no me fuera sagrada, iríais a pudriros en un calabozo de Estado, o a saciar en Tyburn la curiosidad de los marineros. Yo, por mi parte, guardare silencio: pero vos soportad con resignación vuestra prisió, dentro

Dentro de quince dias parto para la Rochela con la armada: pero la vispera de mi partida vendrá a buscaros un buque, que yo vere darse a la vela, y que os conducirá a nuestras colonias del Sud: y tranquilizoo, os asociaré un compañero que os saltará la tapa de los sesos; a la menor tentativa que hagais para volver a Inglaterra o al continede.

Milady escuchaba con una atención que dilataba sus inflamados ojos.

—Si—prpsiguió lor de winter:—pero por ahora permaneceréis en este castillo, cuyas paredes son bien solidas, las puertas fuertes, los cerrojos robustos, y además vuestra ventana está situada pdrpendicularmente sobre la mar. Los hombres de mi tripulación que son muy fieles, hacen la guardia a esta habitación, y vigilan todos los pasadizos que conducen al patio, y aun cuando consiguierais llegar a el, os quedarían aun que atravesar tres rastrillos: la consigna es terminante. Dad siquiera un paso, haced un ademan, decid una palabra que huela a evasión y os hacen fuego Si os asesinan, la justicia inglesa creo